2002年语文高考仿真模拟试题（二）答案及提示：

1．D（A项“短暂”的“暂”应读zàn，B项“脂肪”的“脂”当读zhī，C项“押解”的“解”当读jiè）2．B 3．Ａ 4、D  5、D（A项“给予了颇高评价”一句残缺主语；B项“组织选择材料”语序不当；C项应删去“不因为”的“不”字） 6．Ａ

7、 A（“徇”在句中是攻取的意思） 

8、 C（两个“率”都是“率领”的意思。“相率”，相继离领（人马）。B项第1句中的“倨”通“踞”，耸膝或伸足而坐；第2句中的“倨”释作傲慢。A项第1句中的“略”释作夺取，第2句中的“略”释作谋划。D项第1句中的“使”释作派，第2句中的“使”释作出使。） 

9、A（省略的应是“君”，指郦食其。） 

10、 B  11、 D（原文中未表现出郦食其好发号施令，自以为能的弱点。

12、答案：C      命题意图：考查对全文的宏观把握能力，读完这篇选文，首先必须知道本文谈的是太阳能发电的问题。实际答题情况：有相当一部分学生忽略对全文的宏观理解，过多纠缠于个别字句，致使选错答案。难度系数：0.62。

13、答案：C    命题意图：考查对句子的理解能力，注意个别词语说法的不同是本质的不同，还是一种意思两种说法。实际答题情况：绝大多数学生都能顺利排除B项，而对A项中的“能从根本上”和D项中的“根本原因”等词语不能准确理解，致使选这两项的比较多。难度系数： 0.57

14、答案：A   命题意图：考查对信息的筛选和比较能力，要求学生尽快将选项句与文中相关句进行对照，鉴别其差异。实际答题情况：学生不能很快地将选项句与相对应的原文句联系起来，说明学生的阅读的注意力不是很稳定，答题速度较慢。难度系数： 0.82

15、答案：D   命题意图：考查信息推断能力，这是学生普遍较为欠缺的一种能力，而最近两年的高考已越来起明确了对学生这种综合的能力的要求。实际答题情况：B项干扰性大，学生不能准确理解“占据主导地位”和“取而代之”的含义是错选这一项的主要原因，排除A项的方法一是要准确理解第一段的含义，还要适当相当结合相关的常识，B项是典型的移花接木的干扰方法。难度系数：0.40

16．（4分）形态、开花、用途；美丽。（答对1点得1分） 

17．（4分）①突出了环境的艰苦，表现了母亲的伟大。（2分）；②用明月积雪的明亮皎洁衬托母爱的纯洁无私。（2分） 

18．（6分）①是喝了苦药之后吃的；（2分）里面融进了深深的母爱。（2分）②母亲背着我雪地寻药的情景给了我生活的信心和勇气。（2分）（以上三题学生作答不必拘泥于上                 述文字，意思对即可） 

19．（4分）D、F（D不能说经历了很多劫难。 F不能以偏概全，本文风格应为清新质朴）（答对1项得2分）

20.毛遂若不自荐，就不会被平原君任用，可能一辈子“锥处囊中”。结论：人们应善于抓住机遇，敢于推荐自己。

21、仿写的第一个句子应写否定句，第二个句子应写排比句，均要内容正确，意思连贯。（一句2分，共4分。）

22、北京毕业的研究生今年供不应求（缺“今年”减1分，体现不出“供不应求”减2分）

24、译文：王勃每次要写文章时，必定先让人磨好几升墨，自己则喝上几杯酒，然后蒙头大睡。等到醒了，提起笔，一气呵成，文不加点。当时的人们称王勃写文章是预先打好了“腹稿”的。

25、⑴(4分)听者(或;作者自己)的惑受上；（2分）侧(2分)                  '
  ⑵(2分)作者具有济苍生的抱负,也期待着同样能得到人生的知音(意思对即可)

